
viselet a történeti társadalmakban nem
pusztán a test elfedését szolgálta,1 ha-
nem összetett társadalmi és kulturális

jelentéshordozó rendszerként mûködött.2 Az
anyaghasználat, a forma, a díszítés és a hordás-
mód egyaránt információt közvetített viselõje
társadalmi helyzetérõl, nemérõl, életkoráról és
a közösségen belüli szerepérõl.3 A 19. század
elõtti idõszakban – a néprajz által kivetkõzés-
ként4 leírt folyamatot megelõzõen – a ruházat és
a fejviselet a társadalmi hovatartozás egyik leg-
fontosabb vizuális jelzõjeként mûködött,5 ezért
vizsgálata a társadalomtörténeti értelmezés
szempontjából alapvetõ jelentõségû.

A viseleten belül különösen hangsúlyos sze-
repet töltöttek be a test kiemelt zónáihoz kap-
csolódó elemek, mindenekelõtt a fejviseletek.6

A fejfedõk és hajviseletek nem csupán esztéti-
kai vagy funkcionális tárgyak voltak,7 hanem
olyan vizuális jelek, amelyek a társadalmi be-
azonosításban és az életciklus-váltások jelölésé-
ben kulcsszerepet játszottak.8 A kora újkori nõi
fejviseletek normatívan szabályozott rendszer-
be illeszkedtek: a hajadon és a férjezett nõk
megjelenése egyértelmû társadalmi jelentést
hordozott,9 és a haj láthatósága vagy elfedése
szorosan összefüggött a családi állapottal és az
erkölcsi elvárásokkal.

A viselettörténeti kutatás egyik alapvetõ kér-
dése, hogy miként értelmezhetõk ezek a jelenté-
sek a különbözõ forrástípusok tükrében.10 A ré-
gészeti leletek elsõsorban formai, anyagi és 2026/4
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technológiai információkat közvetítenek, míg az írott és képi források gyakran
normatív vagy idealizált képet mutatnak. A nõi fejviseletek társadalmi jelentése
ezért csak a különbözõ forráscsoportok kritikai összevetésével ragadható meg.
Ezt az értelmezési folyamatot tovább bonyolítja a terminológia idõbeli és térbe-
li változása, amely a kora újkori források esetében különösen hangsúlyos: azo-
nos viseleti elemek eltérõ megnevezésekkel jelenhetnek meg, míg egy-egy elne-
vezés több tárgytípust is jelölhet.

A tanulmány a kora újkori nõi fejviseletek vizsgálatán keresztül a haj és a fej fe-
désének társadalmi jelentését elemzi, különös tekintettel a hálós fõkötõ viseletére.
Az értelmezés alapját a régészeti, írott és képi források együttes vizsgálata adja.

A viselet mint társadalmi és információs rendszer

A viselet a kora újkori társadalmakban összetett jelzésrendszerként mûködött,
amely egyszerre tette lehetõvé az egyéni megjelenést, és érvényesítette a közös-
ségi normákat.11 A ruházat nem pusztán személyes döntések eredménye volt,
hanem jogi,12 vallási és szokásjogi keretek között formálódott,13 amelyek megha-
tározták, hogy egy adott társadalmi csoporthoz, életkorhoz vagy családi állapot-
hoz milyen viseleti elemeket társíthattak. A normaszegés ezért nem csupán esz-
tétikai eltérésként, hanem társadalmi üzenetként jelent meg.

A viselettörténeti értelmezés alapvetõ módszertani kérdése, hogy miként
kapcsolhatók össze a különbözõ forrástípusok által közvetített információk.14

A régészeti leletek elsõsorban az anyaghasználatra, a szerkezetre és a technikai
megoldásokra vonatkozó adatokat õrzik meg, míg az írott és képi források gyak-
ran normatív, idealizált vagy reprezentatív képet közvetítenek.15 A viselet társa-
dalmi jelentése ezért csak ezek kritikai összevetésével ragadható meg, figyelem-
be véve a források eltérõ keletkezési körülményeit és céljait.16

A viseleti elemek vizsgálata során egyszerre van szükség részletezõ és össze-
függéseket feltáró megközelítésre. Az egyes tárgyak anyaga, formája és kivitele-
zése mikroszinten értelmezhetõ,17 míg ezek az adatok makroszinten a társadal-
mi normák, gazdasági lehetõségek és kulturális mintázatok rendszerébe
illeszkednek.18 Ez a kettõs szemlélet teszi lehetõvé annak megértését, hogy egy
adott viseleti megoldás mennyiben tekinthetõ általános gyakorlatnak, illetve mi-
kor utal eltérésre vagy kiemeltebb társadalmi pozícióra.

A ruhadarabok és viseleti kiegészítõk létrehozása több szereplõ együttmûkö-
dését igényelte. A fonás, szövés, varrás, díszítés és az összeállítás különbözõ
szintû szakértelmet igényelt, és nem feltétlenül kötõdött céhes keretekhez. A nõi
fejviseletek elõállítása gyakran háziipari környezetben zajlott, ami azonban nem
alacsonyabb minõséget, hanem eltérõ szervezeti mûködésmódot jelentett.19

A készítési folyamatok ismerete hozzájárul annak megértéséhez, hogy a viselet
végsõ formája miként tükrözte a viselõ társadalmi helyzetét és lehetõségeit.

A terminológiai bizonytalanság a viselettörténeti kutatás egyik állandó
kihívása.20 A történeti források eltérõ megnevezéseket használnak ugyanazon vise-
leti elemekre, miközben egy-egy terminus több tárgytípust is jelölhet.21 A kora új-
kori nõi fejviseletek esetében ez különösen hangsúlyos, ezért az egyes elnevezések
értelmezése csak a tárgyi, írott és képi források együttes figyelembevételével
lehetséges.22 A terminológia tisztázása nem öncélú feladat, hanem alapfeltétele an-
nak, hogy a régészeti leletek társadalmi kontextusba helyezhetõk legyenek.
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Nõi fejviseletek a kora újkorban – normák és eltérések

A nõi fejviseletek normarendszerének megértéséhez alapvetõ annak felisme-
rése, hogy a haj a kora újkori társadalmakban nem pusztán esztétikai elemként,
hanem a testhez szorosan kötõdõ, szabályozott „felületként” jelent meg.23 Látha-
tósága vagy elfedése a társadalmi státusz és az életciklus függvényében
változott,24 különösen a hajadon és a férjezett nõk megjelenése között.25 A nõi haj
különösen érzékeny területnek számított, mivel egyszerre kapcsolódott a nõi
testhez, az erkölcsi elvárásokhoz és a közösségi kontrollhoz.26 A haj kezelése eb-
ben az összefüggésben nem önálló viseleti kérdésként, hanem a nõ közösségen
belüli helyzetét vizuálisan kifejezõ rendszer részeként értelmezhetõ.27

Ebbõl a szempontból a fejviseletek nem a haj „eltüntetését”, hanem annak
szabályozott kezelését szolgálták. A haj elfedése, részleges láthatóvá tétele vagy
rendezett strukturálása különbözõ megoldásokat kínált ugyanarra az alapvetõ
társadalmi kérdésre: miként válhat a nõi haj a normákhoz igazodó, mégis jelen-
téshordozó elemmé.28 A nõi fejviseletek rendszere ezért nem egyetlen, egységes
viselési formát írt elõ, hanem olyan keretet hozott létre, amelyen belül a haj ke-
zelése a társadalmi státuszhoz és az életciklushoz igazodva valósulhatott meg.
A hajviselet és a fejfedõk kapcsolata így dinamikus viszonyként értelmezhetõ,
amelynek különbségei legmarkánsabban a hajadon és a férjezett nõk fejviseleté-
ben ragadhatók meg.

A hajviselet szerepe a kora újkori nõi viseletben

A haj a kora újkori nõi viseletben nem önálló elemként, hanem a fejviseletek-
hez igazodó, szabályozott testrészként jelent meg.29 A fonott haj általános vise-
lése a hajadonstátuszhoz kötõdött, míg a konty készítése az asszonyi állapot egy-
értelmû jelölõje volt; a teljesen kibontott haj mindkét csoport esetében tabu alá
esett, és a források tanúsága szerint erkölcstelen életvitelhez kapcsolódott.30

A haj rendezése technikai szempontból is meghatározó szerepet játszott a nõi
fejviseletek kialakításában. A régészeti és képi források alapján a fonatok gyak-
ran póthajjal és díszítõ elemekkel egészültek ki, ami nemcsak esztétikai célt
szolgált, hanem a fejviseletek stabil rögzítését is lehetõvé tette. Különösen fon-
tos szerepet kapott az agykoponya köré rendezett, koszorúszerû fonat, amely
megfelelõ alapot biztosított a párta, illetve egyes fõkötõtípusok viseléséhez.31

A hajviselet így nem kísérõjelensége, hanem strukturális alapja volt a kora újko-
ri nõi fejviseleteknek, és közvetlen átmenetet képez a következõ alfejezetben tár-
gyalt viseleti formák felé.

A párta mint a hajadon státuszhoz kötõdõ fejviselet

A kora újkor nõi fejviseleteinek rendszerében a párta a hajadon státuszhoz kö-
tõdõ, jól körülhatárolható viseleti elemként jelenik meg. Funkciója szorosan
kapcsolódott a haj láthatóságához: viselése nem a haj elfedését, hanem annak
keretezését és rendezett, kontrollált megjelenítését szolgálta. A párta így egy-
szerre tette lehetõvé a hajadon nõk hajviseletének bemutatását és annak társa-
dalmilag elfogadott formában történõ szabályozását.32

A párta nem egységes tárgytípus volt, hanem formai, anyaghasználati és dí-
szítési szempontból is jelentõs eltéréseket mutatott, amelyek a viselõ család tár-
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sadalmi helyzetét tükrözték.33 E változatosság ugyanakkor nem érintette a vise-
let alapvetõ jelentését: a párta nem tekinthetõ átmeneti formának a hajadon és
az asszonyi öltözet között, és nem a fõkötõ elõképe, hanem önálló, státuszhoz
kötött fejviselet volt. Jelentése világosan elkülönült a férjes asszonyok
hajviseletétõl,34 így a hajadon státusz vizuális megjelenítésének egyik legfonto-
sabb elemeként értelmezhetõ.

A fõkötõ mint az asszonyi státuszhoz kötõdõ fejviselet

A kora újkor nõi fejviseleteinek rendszerében a fõkötõ az asszonyi státuszhoz
kötõdõ, meghatározó viseleti elemként jelenik meg. Viselése nem pusztán szo-
kás kérdése volt, hanem a házasságkötést követõ státuszváltozás egyértelmû vi-
zuális kifejezõdése.35 A fõkötõ alapfunkciója a haj elfedése volt, amely a korszak
társadalmi felfogásában az asszonyi erkölcs és a közösségi elvárásokhoz való
igazodás egyik legfontosabb jeleként értelmezhetõ. Míg a hajadon nõk esetében
a haj láthatósága és rendezett bemutatása elfogadott maradt, addig a férjezett
asszonyok hajviselete már a haj elfedésére és kontrollált kezelésére épült. A haj
ebben az összefüggésben nem szûnt meg jelentéshordozó elem lenni, hanem a
fõkötõ rétegei alatt, közvetett módon vált a viseleti rendszer részévé.

A fõkötõ nem egységes tárgytípus volt, hanem formai, anyaghasználati és kivi-
telezési szempontból is jelentõs változatosságot mutatott.36 A különbözõ rétegek,
rögzítési módok és díszítések lehetõvé tették a társadalmi rang és az anyagi hely-
zet finomabb jelzését, mivel a fõkötõ önálló anyagi értékkel is rendelkezett, miköz-
ben a haj elfedése minden esetben alapvetõ elvárás maradt. A fõkötõ így egyszerre
mûködött egységes státuszjelölõként és differenciáló viseleti elemként.

A haj elfedése ugyanakkor nem jelentette a hajviselet jelentõségének megszû-
nését. A régészeti és képi források alapján a fõkötõ viselése továbbra is feltéte-
lezte a haj rendezett formában történõ elhelyezését: a kontyolt haj, a fonatok és
a hajtömeg strukturálása elengedhetetlen volt a fõkötõ stabil viseléséhez, külö-
nösen a bonyolultabb, több rétegbõl álló típusok esetében. 

A fõkötõ vizsgálata ezért nem választható el sem a hajháló, sem az alatta 
kialakított hajviselet elemzésétõl. A haj elfedése mögött egy összetett viseleti
rendszer húzódik meg, amelyben a haj és a fõkötõ egymásra épülõ elemekként
mûködtek. Ennek felismerése módszertani elõfeltétele annak, hogy a régészeti
kontextusban elõkerülõ hajhálós temetkezéseket ne rendhagyó jelenségként, ha-
nem a kora újkori nõi viselet logikus részeként lássuk.

Régészeti esettanulmány: a sztánai nõi temetkezés

A sztánai református templom belsõ területén, a 2021-ben végzett régészeti
feltárás során egy 16. századra keltezhetõ nõi temetkezés került elõ, amely 
a megmaradt fejviseleti elemek miatt viselettörténeti szempontból kiemelt
jelentõségû.37 A templombelsõben feltárt sírok döntõen a kora újkorhoz köthe-
tõk; az oltár közelében elhelyezkedõ temetkezések a korszakban általában társa-
dalmi és gazdasági státuszt jeleztek.38

A sírban nyugvó nõ koponyáján és annak közvetlen környezetében egy haj-
háló (hálós fõkötõ) maradványai kerültek elõ, viselési helyzetben. A lelet több
rétegbõl álló, összetett szerkezetû fejviselet volt, amelynek készítése során kü-
lönbözõ textiltechnikákat és arany-, illetve ezüstszínû fémfonalakat alkalmaz-76
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tak. Az anyaghasználat és a kivitelezés színvonala alapján a hálós fõkötõ nem
tekinthetõ a korszak általános, mindennapi viseleti darabjának, hanem a tehetõ-
sebb rétegekhez köthetõ.39

A kora újkori magyar normarendszerben a haj elfedése egyértelmûen az
asszonyi státuszhoz kapcsolódott. A hajháló (hálós fõkötõ) viselése a haj rende-
zett elhelyezését és rögzítését is feltételezte, miközben önálló anyagi és esztéti-
kai értékkel bírt. A sztánai temetkezésben megfigyelt fejviselet így nemcsak a nõ
házas állapotát, hanem társadalmi pozícióját is vizuálisan közvetítette.

A hajháló nyugat-európai párhuzamaiból látszik a forma szélesebb körû 
elterjedése, azonban a sztánai lelet nem egyszerû importként vagy átvételként
értelmezhetõ. A hajháló mint hálós fõkötõ a magyarországi viseleti normákhoz
igazodva, a nõi fejviseletek rendszerébe illeszkedve nyert sajátos jelentést, ami
jól példázza a viseleti elemek helyi társadalmi kontextushoz való alkal-
mazkodását.40

Figyelemre méltó, hogy a reprezentatív fejviselet mellett nem kerültek elõ to-
vábbi értékes viseleti elemek vagy nemesfém ékszerek. Ez azonban nem értel-
mezhetõ a temetkezés alacsony társadalmi státuszaként: a szerves anyagok eltû-
nése, valamint a temetési gyakorlat sajátosságai miatt a viselet jelentõs része
nem maradt fenn. A hálós fõkötõ önmagában is magas értékû ruházatra utal,
összhangban a temetkezés templomon belüli, kiemelt elhelyezkedésével.41

Összegzés 

Az arany hajháló vizsgálata rávilágít arra, hogy a viselettörténeti értelmezés
nem választható el a társadalmi kontextustól. A sztánai temetkezés példája jól
mutatja, hogy egy viseleti elem jelentése csak a régészeti környezet, a korabeli
normarendszer és a történeti párhuzamok együttes figyelembevételével ragad-
ható meg. A hajháló a kora újkori magyar társadalomban nem önálló divattárgy-
ként, hanem a nõi státusz és társadalmi pozíció vizuális jelölõjeként nyert értel-
met, eltérõen a nyugat-európai gyakorlattól.

A sztánai nõ temetkezése arra is rámutat, hogy a viselet szerepe a halál kon-
textusában sem válik semlegessé. A sír elhelyezkedése és a fejviselet típusa ma-
gasabb társadalmi státuszra utal, még akkor is, ha a temetkezésbõl nem marad-
tak fenn további értékes viseleti elemek vagy ékszerek. A hálós fõkötõ ebben az
értelmezésben a családi állapot, a társadalmi rang és a közösségen belüli szerep
vizuális összegzéseként jelenik meg.
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